

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 8 korona.
Félévre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések:

Kiadóhivatalban árszabály szerint vétetnek fel.
Nyilvántartásban petít soronként 20 fillér.

BÁCS-TOPOLYAI HIRLAP.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. FÁRNEK DEZSŐ ügyvéd.

Szerkesztőség:

B-Topolya, gr. Széchenyi István-utca 695. szám, hova a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Wilhelm Miksa könyvnyomdájában, hova az előfizetések s a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Egyes számok kaphatók: Topolyán Wilhelm Miksa könyvnyomdájában, Szabadkán: Wilhelm Samu könyv- és papirkereskedésében

Az új ipartörvény.

Most került nyilvánosságra az ipartörvény revíziójáról szóló törvényjavaslat, amely a megokolással együtt egy hatalmas legislatorikus alkotás, amelyhez fogható, nagy kihatású, nem készült nálunk az egyházpolitikai törvények óta. A magyar ipar és kereskedelem már évtizedek óta égető hiányát érzi az új ipartörvénynek, amely kiküszöbölje gazdasági életünkben a száz és százféle anomáliát, a tisztességtelen versenyt és elhárítsa a munka és az üzlet útjából az akadályokat.

Nagy mű fekszik előttünk s hosszú időt vesz igénybe átolvasása, áttanulmányozása. De ahogy átlapozzuk a javaslatot, nyomban felöltik annak gazdasága, mindenre kiterjedő figyelme, alapossága és az a gyakorlati észjárás, amely a modern üzleti és ipari élet minden nyilvánulására figyelemmel van. Számos gyökeres, sőt radikális reformot tartalmaz ez a javaslat, amely újítások egészen új formát és lényegét adnak a kereskedelmi és ipari élet egyes nyilvánulásainak. Minden iparos, minden iparossegéd és minden munkás megtalálja itt érdekeinek teljes védelmét és megtalálja a kereskedő is, ha nem is olyan nagy mértékben, mint az iparos. Sokan hibául rójják föl az új javaslatnak

azt, hogy a kereskedelem dolgaival nem foglalkozik oly intenzíven, mint az iparosokéval. Akik azonban ezzel a váddal lépnek fel, azok figyelmen kívül hagyják azt a körülményt, hogy a kereskedelem sokkal szabadabb, tőkéletlenebb foglalkozás, mint az ipar, hogy a kereskedelem a legminociuzusabb részletezés mellett sem strikte a képesítéshez kötve. Mert a kereskedők a falusi greizler is, a városi boltos is és a nagyvárosi áruház tulajdonos is kereskedő, a nyulbőrös is és a gyáros is. Egy olyan szakmában, amely annyi ezerféle formában és kialakulásban nyilvánul meg, nem lehet törvénybe foglalni minden nyilvánulást. Ezért tehát ne vegyék zokon a kereskedelem barátai, ha az iparról több szó esik a javaslatban, mert ebből a javaslatból semmi sem hiányzik, amit a kereskedelem érdekében törvénybe lehet iktatni. Lehetetlent ne kívánjanak embertől, még ha az Szerényi József is, aki apja ennek a nagystillű alkotásnak.

A javaslat egyik leglényegesebb része az, amely a képesítésről intézkedik. A kontárságnak az iparban egyszer s mindenkorra vége lesz, amit bizonyára nagy örömmel üdvözlöl az egész magyar iparosvilág, amelynek állandóan kára és sérelme volt, hogy szakképzetlen emberek egy kis pénzzel, vagy esetleg anélkül úgy játszották ki az ipartör-

vényt, hogy képesített iparossegédet, ugynevezett üzletvezetőt vettek maguk mellé strohman gyanánt és így konkuráltak az iparosokkal, akik megszenvedtek a mesterségükért. Ennek a strohmann politikának most egyszer s mindenkorra befellegzett.

Másik jelentékeny intézkedése a javaslatnak a munkás és munkaadó közötti viszony rendezése. A javaslat értelmében munkaadókból és munkásokból választott bíróság van hivatva, mint elsőfokú hatóság dönteni a munkás és munkaadó között felmerült vitás esetekben. E választott bíróság tagjai egyforma jogokkal és hatáskörrel bírnak s bizonyára és a munkás teljes megnyugvással vetheti magát alá ezen hatóság döntésének.

Rendezi a javaslat a munkaidő kérdését úgy az iparban, mint a kereskedelemben, rendezi pedig a humánus szempontok figyelembe vételét. A munkaidő fejezete kimondja, hogy vidéken a kereskedelmi alkalmazottaknak délben egy órai étkezési idő adandó. Az üzletek munkaideje reggel hat órától esti nyolc óráig terjedhet; az érdekelt kereskedők két harmadának kívánságára az iparfelügyelő legfőbb egy órával korábbi zárást állapíthat meg. Érdekes a munkaközvetítés fejezete, amely a 10,000 lakósnál többel bíró városokban

MÁRCIA.

Lear király.

Írta: Zöldi Márton.

Egy öreg színigazgató beszéle el nekem e különös történetet. Nagy kedvteléssel és hosszasan lapozott emlékei között egy mosolygó őszi napon, midőn a mohácsi hajó felézetten együtt utaztunk. S mentül több emléket idézett elő bolyongással teli multjából, annál beszédesebben folyt ajkairól a szó; úgy tetszett, mintha a multból előhívott sugarak megfíjtánák őt magát is, s egész lénye hasonlítapi látszott a felettünk ragyogó, derűs őszi naphoz.

Valami jelentéktelen eseményt színeztet ki bőbeszédűen, midőn a csevegő hang hirtelen megakadt... és kebléből egy nehéz sóhaj tört utat...

— Szegény Lear király! Igazán kár érte — mondá szomorúan, mig elborult tekintete a fodros habokra mélyedt.

Bármily tragikusnak ismerem is Lear király sorsát, megütődtem az öreg hirtelen elkomorulásán. A tragikai hősök nem szokott nappal kísértetni bennünket; elég bajunk van edes magunkkal, még ha nem is vagyunk kiérdemült színigazgatók. Csodálkozva kérdeztem tehát:

— Hogy jutott most Lear király eszébe?

— Oh; nem Shakespeare Learjére gondoltam, hanem szegény Gázsó Péterre, kit mi magunk közt mindig Lear királynak nevezünk.

— És miért nevezték Lear királynak?

— Mert az volt a legkedvesebb szerepe, abban élt és abban halt meg.

— A színpadon?

— Nem. Gyermekeknek karjai között halt meg. De azért szerencsétlenebb élet-pályát soha nem ösmertem az övénel. Ha akarja, elmondom történetét, de menjünk le a terembe, mert úgy érzem, hogy itt a levegő valamivel hüsebb, mint az imént.

Készséggel követtem az öreget le a terembe, ámbar sajnáltam otthagyni az őszi verőfényes kellemes sugarait. Ugylátszik, neki Gázsó Péter emlékének árnyéka tette hűvösebbé a levegőt. És most átengedem a szót a veterán igazgatónak és magam is beállok publikumnak; annyi bensőséggel úgy sem tudnám elmondani, mint ő.

— Én azt hiszem, — kezdé az öreg csendes filozofálással, hogy a tragikumnak is vannak bacilusai, melyek némely emberrel vele születnek, alkalmilag kifejlődnek és előidézik a katasztrófát, mely tetszik tudni — a tragikumnál elmaradhatatlan. Ha ez igaz, így az én Gázsó barátom tele volt születésekor tragikus bacilusokkal. Erőteljesebb, nagyobb kaliberű drámai tehetséget nem ösmertem nálánál; bensőség, tűz, szenvedély és szilaj hév volt minden szava.

Testalkata azonban olyan volt, mint egy zsákhordó: tagbaszakadt és lócslábu. Egyszer frakkban láttam, megijedtem tőle, úgy nézett ki, mint egy élclapi karrikatura. De legkülönösebb mindennél hangja volt. A pianója kiálthatatlanul dörmögött, szinte reszelte az ember fülét s ha társalognia kellett a színpadon, a közönségen nyugtalanság vett erőt. Igazán kin volt hallgatni.

Hanem mikor nagy szenvedélyeket ábrázolt, mikor a szilaj emberi lélek vulkánikus kitöréseit, tomboló őrlőngéseit festette,

akkor hanganyaga egyszerre megváltozott. A melléből előtörő orkánokban az emberi szenvedélyek legigazibb hangja harsant meg, a megcsalt szerelem irtóztató kinjai, a féltés vak dühe, a gyűlölet iszonya hatalmas hangjának színezése által hajmeresztő valóságokban, plasztikusan kidomborodva jelentek meg előttünk. Szóval ott, ahol más színész cserben hagyja az ereje és tehetetlenségű küzdelem feladatának emberfeletti nehézségeivel ott, de csakis ott érezte magát igazi elemében.

Nem is szólok azon frenetikus hatásról, melyet játéka ilyenkor előidézett, mert köztünk maradjon, a vidéki közönség ítélete rendszerint igen megbízhatatlan. Néhány „tóngéber” után indul s csak azt tapsolja, aki jó színésznek van kihíresztelve. Hanem, aki a színészeket meg tudja ríkatni, az igazi művész.

Mikor Gázsó Lear királyt játszotta, a negyedik fölvonásban, úgy bőgött az egész személyzet, mintha kottából tanulta volna, még a sugó is hangosan zokogott, én is alig győztem könnyeimet törölni a kulisszák között. És ő úgy állott az elérzékenyült csoport közt, mint a lelkiviharok félistene, nem láttuk idomtalanságát, elfelejtettük lócslábat s meghódoltunk művészetének. Ünnepek tekintettük az ily estét.

Kérem, egyszer egy kezdőszínezemet megszojtottatott játékanak és hangjának megdöbentő közvetlenségével. „Dalmá”-t adtuk és ő játszta Oldamurt, a féktelen jellemű zsarnokot. A harmadik fölvonásban, mikor Oldamurt értesítik, hogy világhódításra szétküldött hadseregei nyomorultul odavesztek, borzasztó nyugalom szállja meg a zsarnokot,

kötelezővé teszi a községi munkaközvetítők szervezését, amelynek fentartását felében az állam, felében az illető község viseli, de emellett az egyesületeket az ingyenes és a saját tagjaik részére való munkaközvetítéstől is eltiltja.

A javaslat engedélyhez kéri a pénzkölcsön-közvetítő ügynökségek iparát és azt kirekeszti a vándoriparok köréből. Az üzleti cég táblákra nézve kimondja, hogy amennyiben az üzletlajdonos nő, ez a cég tábla világosan kitüntető. A megrendelések gyűjtéséről szóló rész a kereskedő és iparosok lakóhelyén kívül való detailutaztatást, a fogyasztónál való megrendelés gyűjtését továbbra is, az eddignél erősebb módon tilalmazza, sőt kimondja, hogy azon fióktelepek tulajdonosai, amelyeket csak a megrendelések fölvétele céljából létesítettek, a fióktelep helyén se gyűjthetnek a fogyasztóktól megrendeléseket. Megszorítja a törvény a végeladások és árverések tartását s hatályos intézkedéseket tervez azon anomáliák megszüntetésére, hogy a végeladás tartama alatt az üzletbe újabb árukat csempéshessenek be s azokat is, mint a végeladáshoz tartózkodókat adhassák el. A csódtömegekből, vagy árverésen vett áruk eladását hirdetni egyáltalán tilos.

A kiházasítóról.

Lapunk múlt számában megírtuk, hogy az „Első Topolyai Kiházasító Szövetkezet” múlt heti közgyűlése határozatképesség hiánya miatt nem volt megtartható; az új közgyűlés tegnap tartatott meg Izsáky Péter elnökléte alatt.

A közgyűlés elején dr. Mannheim Ármin kit az elégedetlen kültagok biztak meg a képvisellel, előadta kutatásainak eredményét, majd azt, hogy a kültagok és az igazgatóság között egyezség jött létre olyképp, hogy az igazgatóság tagjai 70%-ot biztosítanak a tagok részére ingatlanokra bekebe-

lezendő zálogjoggal. A közgyűlés ezen egyezséget elfogadta, mely után következett a közgyűlés tárgysorozatának letárgyalása.

A közgyűlés — mint már említettük — kimondta a felszámolást; felszámolókul dr. Lestár Albert, Izsáky Péter, Hesz János és Jónás János lettek Vig Soma indítványára megválasztva. Az igazgatóság 70 százalékos biztosítást a tagoknak jelzálog által, az ennek biztosítására szolgáló s 27000 korona erejéig szóló zálogjog dr. Lestár Albert javára lesz az igazgatóság ingatlanaira bekebelezve, ki viszont garantálja, hogy a felszámolás a törvény intézkedéseinek megfelelően lesz végrehajtván.

A tagok váltótartozásainak 70%-áért az igazgatóság szavatolván, azt már a mostani lejáratkor magára vállalja, de a tagok kötelesek a váltókat még 6 hónapig prolongálni, mert az igazgatóság a felszámolás harmadszori kihirdetésétől számított 6 hónap mulva fizet.

A közgyűlés többi tárgyai részben a felszámolás kimondásának okszerű következményei, részben pedig tulajdonképp nem is a közgyűlés tárgyai.

Igy tehát a kérdésnek békés utoni megoldása egyrészt csökkenti a tagok veszteségét, másrészt elejét veszi annak, hogy községünk továbbra is és pedig nagyobb mértékben szerepeljen az országos lapok bünkrónikájában. Ugyis eléggé meghurcolták községünket abból az alkalomból, hogy a Szabadkán letartóztatott Füredi Jákó azon Bácsmezei Hitelbanknak volt a vezérigazgatója, amelynek a kiházasító szövetkezet egyik fiókalkotása volt.

A kiházasító szövetkezet cégjegyzés iránti kérelmének a szabadkai törvényszék ugyanis csak azon feltétel alatt adott helyt, ha a kiházasító 200.000 korona biztosítéknak letételét igazolja. Ezen 200.000 korona biztosíték letételénél játszotta ki a Bácskai Hitelbank s illetve Füredi Jákó a törvényt. Papíron meg volt a 200.000 kor., de csak papíron s most, midőn szükség volna ezen biztosítéki összegre, kiderült, hogy volt és nincs s az egész nem ér egy fillért sem.

Füredi Jákó, a letartóztatott bankdirektor a rendőrség előtt erre nézve a következőket vallotta:

„A topolyai kiházasító egyesületnek hamis betétkönyvére vonatkozólag előadta, hogy az ügyletet az egyesület ügyésze, dr. Révész Ernő ajánlotta elfogadásra a bank-

nak, mint a bank egyik igazgatósági tagja. Az igazgatóság ezt az ajánlatot tárgyalta és el is fogadta Buchwald Lázárnak, a hitelbank volt ügyészenek javaslatára. A betétkönyvet időközben megsemmisítették s így a banknak abból nem lett kára.”

Ezzel szemben a Bácskai Hírlap tegnapi számában nyilatkozik dr. Révész Ernő, ki Füredi vádjára a kiházasítót illetőleg a következőket mondja:

Ami a topolyai kiházasító társaság kauczióját illeti, arra így áll a dolog:

A topolyaiak elsőbb maguk kérvényezték a társaság bejegyzését, de a törvényszék nem fogadta el az alapszabályait. Eljöttek hozzám: készítsek nekik alapszabályt.

Azt mondtam: én a szövetkezeti ügykezeléshez nem értek, menjenek a hitelbank vezérigazgatójához, az még Németországot is bejárta, szövetkezeti tanulmányokat végezni: az készít nekik alapszabályt.

A topolyaiak a vezérigazgatóval eligazították a dolgukat és a cégbejegyzéshez szükséges okiratot vagy ők hozták be hozzám, vagy a vezérigazgató küldte el, már nem emlékszem: én beadtam a kérvényt a bírósághoz és a tennivalóm véget ért.

A 200.000 koronás kauczióról tudok annyit, hogy a topolyai szövetkezet alapítói ilyen összegű kötelezvényt adtak a Hitelbanknak s ennek fejében ők maguk és nem a szövetkezet, helyezték le a kaucziót. Az alapítók közt olyan nagyvagyónu emberek vannak, hogy a újjából rázzák ki a 200.000 koronát. A bank úgy intézte el az ügyet, hogy a kötelezvény fejében az alapítókknak biztonyságot, könyvkivonatot és nem betéti könyvet (ami különben, mindegy) adott ki és az alapítók a kölcsönül vet 200.000 koronát a bankban hagyták betétül és fizették a betéti kamatláb és a kölcsönkamatláb között való különbözetet.

Igy fizette volna a szövetkezet ezt tovább, míg vagy a bank vagy a szövetkezet meg nem hal. Hogy most mind a kettő felszámol: az alapítók felelősek lehetnek a kauczió megváltáért és ez az ő dolguk, ami nem tartozik rám.”

Mindezen dolgok csak az illetők egyéni becsületére vonatkoznak, a fődolog azonban az, hogy a kiházasító fizetési kötelezettségének nem tud eleget tenni, s fődolog az, hogy a tegnapi egyezséggel a szegény tagok, az u. n. kültagok (ezzel szemben vannak az igazgatóság tagjai) 70 százalékat megkapják keservesen összegyűjtött filléreiknek.

Azzal megfordult és igazi spanyol grandezzával távozott.

Nekem ez a nagy gar sehogysam tetstett; sejtettem, hogy ezzel valami nagy felindulást akar lelezni. Sejtésem pogányul beteljesedett. Gazsó művészi pályája, mely különben is oly végzetes volt, e pillanattól ketté volt vágva. Társulatomnál egy hétig sem maradt, bucsutlanul távozott és mint Ahasverus bolyongott egyik társulattól a másikhoz. Tehetsége, mint pályatársaimtól hallottam, rohamosan kallódni kezdett, míg durva ösztönei mindjobban felülkerekedtek.

Mint hogy maradása sehol nem volt, áldatlan sorsa egy ízben arra kényszerítette, hogy télviz idején, csikorgó hidegben, gyalog utazzék Vas megyébe. Az uton borzasztó havazás érte tőle, a metsző szél egész testét átjárta és csontig átázva, szinte alétlan, késő este egy falusi vendéglőbe vándorolt.

E vendéglőben leánya volt az urnó. A viszontlátás szivrendítő felindulásait nem kísérlem meg visszaadni. A meleg szoba, a meleg bor, a meleg ölelések és a mindezeknél melegebb könnyek felolvasztották szívének fagyát. A színész — és ő az volt a szó szájréti értelmében — hamar tud lelkesülni és hamar tud lemondani. Gazsó még az este elhatározta, hogy örökre lemond a szinpad gyönyöreiről és az azoknál is vonzóbb gyötrelmeiről. Kijelentette, hogy holtig leányánál marad, korcsmáros lesz, segíteni fog vejének. Ez egy új élet, az igazi — kiáltta lelkesülve — mely őt visszaadja leányának és önmagának.

Nos uram, Lear király egyik legjelesebb személyesítője két évig csakugyan korcsmáros volt. Azaz de hogy volt, csak szimulálta, hogy az; csak játszott egy szerepszakmát,

Az én kezdőszíneszem a csuvaszok követét játszott, ki e nyugalmat gyávaságnak magyarázza visszakövetel tőle néhány tartományt. A zsarnokot a követelő hang kihozza apátiájából és egy türelmetlen mozdulattal odakiált:

— Akár a Bajkál tavát is!

Gazsó elemében lévén, oly tigrisvérengzéssel ugrott fel, s oly menydörögve ordított, hogy az én szegény kezdőm azon kimaszkirozva elszaladt a szinpadról s meg se állt, míg egy másik szintársulatot nem talált.

Szóval, kérem, a szinpadon imádtuk, de az életben ki nem állhattuk és erre igen sok és igen helyes okunk volt. Ha józan volt, egy meghasonlott kedély minden kiállhatatlanságát hozta közibünk, könnyen sértegetett, de ő maga túlérzékeny volt minden apró célzás iránt. Ha egy szó, vagy egy szerep nem volt inyére, mint egy sértett felisten feldühödött és otthagya a társulatot. E mellett ivott is; eleinte nem volt éppen iszákos, küzdött magával, sohasem rendelt félmészelynél többet, de néha husz mészelyt is megivott. Ilyenkor garázda természetű volt, mindenkibe belekötött. Igaztalan göggyével engem is nem egyszer vérig sértett.

Legjobban sajnáltam azonban kis leányát, Rózsikát. Igen kedves teremés volt, anyját még csecsemő korában veszítette el és így egész szeretetével zsarnok apján csüggött. Olyan igénytelen szépség volt, világos kék szemekkel, melyek a hosszú pillák alól félnéken tekintettek elő. Apja minden áron nagy művésznőt akart belőle alkotni, belé akarta lehelni az ő szertelen, izzó tehetségét. De ez sehogysa ment, mert a kis Rózsika az csekélyke tehetségével a középszer vonaláig is csak alig tudott felemelkedni. Emellett is nagyon rajongott pályájáért, mely

annyi keserűségen, annyi megpróbáltatáson vitte keresztül. Apja ugyanis hirtelen hevüléssel korhelyi természeté és könnyelműsége folytán gyakran került abba a helyzetbe, hogy kénytelen volt leánya holmiját is elzalogosítani.

Ez pedig a legborzasztóbb egy színész nőre nézve. Ha ön semmit sem hisz el egy színésznőnek, ha minden szavát, sóhaját, könnyét tettetésnek, kendőzésnek veszi: abban lehet önnek sokszor igaza. De ha egy színésznő „pakk”-jának elvesztéséről beszél, ha elzalogosított ruháit siratja, akkor bátran elhiheti, hogy minden szó, minden sóhaj, minden könnycsepp a szív mélyéből fakad.

A kis Rózsika, mint ahogy magunk közt neveztük, szó nélkül tűrte az apja zsarnoki szeszélyeit, hanem egyszer különös (azaz nem is különös) dolog történt vele. Beleszeretett egy csinos fiuba, az ottani vendéglős fiába. Ez a derék gyerek becsületes szívvvel megkérte a kezét. Én voltam a kérő, nagy óvatossággal és tapintattal előadtam a dolgot. Kárba vesztett a fáradságom. Gazsó egy csöpp híjján kidobott a lakásából.

— Majd bizony — mondá durva göggyel — egy korcsmáros leányának neveltem én leányomat!

Én kétségbe voltam esve, a kis Rózsika nem. Összebeszélte kérőjével s egy hét mulva a szomszéd faluban megesküdtek. Onnan értesítették az öreget és azonnal utra keltek Vas megyébe, hol a fiatal férj nemsokára egy falusi vendéglőt vett át.

Gazsót e csapás szívéen találta, de úgy tett, mintha nem is érezné. Hozzám jött és egykedvűséget színlelvé, elbeszélte a dolgot.

— Az a „hölgy” — mondá végül — rám nézve többet nem létezik. Ne is beszéljünk róla.

HIREK.

A Hadzsy-szobor. A Teltsch Ede szobrászművész által készített mellszobrot megtekintette a szoborbizottság több tagja és azt hasonlónak találta, azután az országos képzőművészeti tanács vizsgálta meg, hogy művészi szempontból nincs-e ellene kifogás; miután a bizottság művészi szempontból kifogástalannak találta, Koch Bernát, a szobor-bizottság elnöke a bizottsági ülés határozatához képest a szerződést a művészszel megkötötte. A szerződés szerint Pogány Mórész műépítész az alapzatot és Teltsch Ede szobrász dr. Hadzsy János bronzmellszobrát tartozik olyképp elkészíteni, hogy az június 13-án, Hadzsy halálának évfordulóján leleplezhető legyen. A szobor tudvalevőleg a Hadzsy-ház melletti, két utca keresztezése által alkotott s a szobor-bizottság által megvett, parkírozott térre jön és ott fogja majd hirdetni a topolyaiak háláját nagynevű nagy emberbarát községi orvosa iránt.

Athelyezés. Az érseki hatóság Zaislinger Lajos r. k. káplánt Temerinbe helyezte át és helyébe Mészáros Pál káplánt helyezte ide Martonosról. Zaislinger áthelyezése sajnálatos benyomást keltett az egész községben, mert nem akadt senki, aki a finom, előzékeny modoru s példás életű fiatal papot ne szeretne volna s aki társadalmi működésével enyhíteni tudta azon kellemetlen emlékek hatását, melyet Lippay plébános maga után hagyott.

Színészet. Egyik mult számunkban megírtuk, hogy Molnár Gyula színigazgató társulatával Törökbecséről városunkba jön s itt márczius hó elején megkezdte előadásait. Molnár azonban Törökbecséről Kulára megy s 5-én már ott játszik s csak onnét jön ide a hó végén, vagy a jövő hó elején.

Előléptetés. Az igazságügyi miniszter az új bírói szervezet alapján dr. Tormássy Lambert helybeli kir. jbirósági aljegyzőt a X. fizetési osztályba sorozott jegyzővé léptette elő.

mely ellen lelkének összes tényezői lázongtak. De jó színész volt és oly ügyesen játszott a kelletlen szerepet, hogy leányát is tévedésbe ejtette. Szegény boldog volt, hogy apját magához bilincselhette.

Balsorsom véletlenül arra a vidékre hozott. Meghallottam, hogy közelemben van és nem tudtam ellentálni a vágynak, hogy fel ne keressen.

Igazán megható viszontlátás volt, szegény Gázsó remegett az örömtől és arczán kövér könnyecsek pergett végig. Ezerfélet kérdezett össze-vissza és minthogy nagyon rossz idő volt, engedtem a család esengésének és éjjelre ott maradtam.

Mikor a család lefeküdt és Gázsóval egyedül maradtunk, akkor tört ki belőle elemi erővel a két évig visszafojtott érzés. Halkan, suttogva, töredezett mondatokban beszélt el, hogy mennyi új nianszot fedezett fel azóta e szerepben. Hogy csinálna most a tengerparti jelenetet, mily realisan színezné az örülést s különösen sokat foglalkozott a Kornéliával való utolsó jelenéssel.

— Ah! barátom! — kiáltá remegő hangon — ha látnád, mint boralnék a holt-temetre...

Gázsó egy hét mulva eljátszotta a szerepet páratlan diadallal — és másnap eltűnt. Világgá ment gyalog, úgy ahogy volt, társulatot keresni. Az oroszán vért izlett, hogy is maradt volna meg kocsmárosnak.

Ez volt a vég kezdete, soha színész oly gyorsan nem züllött el, mint ő. A keserűség a pálinkához, a pálinka az elaljasodáshoz vezette. A véletlen azonban leányához vitte ismét és annak karjai között adta ki lelkét...

Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrog vármegyei thatósági bizottsága folyó hó 25-én a főispán távollétében bajsai Vojnits István alispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Elnöklő alispán a gyér számban megjelent bizottsági tagok szívélyes üdvözléte után a közgyűlést megnyitotta. A tárgysorozatba felvett s járásunkat érdeklő 2 ügy a következő: Varjas Sándor felebbezése Kosuthfalva, a vásár haszonbérleti díj részbeni elengedése tárgyában hozott határozat ellen. Felolvasott. — Pacsér határozata az 1907. évi közmunka tartozásának mikénti fedezése tárgyában. Jóváhagyott.

Igazságügyi kinevezés. A király Gramling Kornél nagybecskereki törv. albirót, ki járásbiróságunknál mint aljegyző működött, a zombori törvényszékhez alügyészszé nevezte ki.

Eljegyzés. Landesz Károly eljegyezte özvegy Steindl Jánosné leányát Erzsikét Topolyáról.

A Polgári Olvasó-egylet ma este tartja zártkörű tánczvigalmát a Pataky-féle vendéglőben levő helyiségében. Belépődíj személyenként 1 korona 20 fillér. Kezdeté 8 órakor.

Eljegyzés. Ettinger József helybeli tekintélyes kereskedő leányát Margitot ma jegyezte el Faragó Lajos, a Wolfner budapesti bőrgyár főtisztviselője.

Az ipartestület ma egyheti közgyűlése nem volt megtartható, mert azon a tagok nem jelentek meg határozatképes számban, azért az új közgyűlés ma d. u. 2 órakor lesz a beltéri fiiskolában.

Tanítóválasztás Bajsán. A bajsai iskolaszék mult hó 18-án megtartott ülésében az üresedésben levő tanítói állásra Hegger Lászlót választotta meg.

Véres verekedés Kishegyesen. Lassu Mihály kishegyesi lakost a napokban az esti órákban, amidőn hazafelé ment, az utcán két haragosa, Becskei István és Halasi István megtámadták és úgy összeszurkálták, hogy Lassu súlyos sérüléseket kapott. A támadók ellen a bünvizsgálat megindított.

A szabadkai ügyvédi kamara új elnöke. A szabadkai ügyvédi kamara elnökévé — az elhunyt Paukovich Andor helyébe — Farkas Zsigmond szabadkai tekintélyes, köztisztviselőben álló ügyvédet választották meg 118 szavazattal Révész Ernő 115 szavazata ellen.

A baja—báttaszéki vonal építésének 1908. évi programja. A baja—báttaszéki vonal és a Duna-híd építésének 1908. évi programja szerint a felhasználásra előirányzott hétmillió koronából a következő munkálatok fognak végrehajtatni: az al- és felépítményi munkák legnagyobb része, az összes ártéri hidak, valamint a többi kisebb és átereszek falazási munkái teljesen és a vasszerkezetek szerelése nagyobb részben, a nagy Dunahíd falazati munkái teljesen és a vasszerkezetek szerelésének megkezdése és végre a magasépítményi munkák nagyobb része. Az építést a Magyar Építő részv.-t. eszközli.

Fogasok kerti magvak árusításánál. Hogy mire képesek a zavarosban halászó emberek, azt legjobban mutatja a magelárusítással foglalkozó egyes kereskedők ravaszága, kik máshonnan beszerzett kerti magvaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyó számaival jelölik, mert ezáltal azt a hitet akarják kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot kapnak. A közönség ne hagyja magát megtéveszteni; mert akármilyen szám van a tasakra nyomva, ha nincs rajt a Mauthner név, akkor az a tasak nem is tartalmazza az általános legjelesebbnek elismert Mauthner-féle kerti magot.

Az élet kellemességeihez rendszeresen nem számítják a gyógyszereket, a „Scott-féle Emulsió“-t, azonban még is csak oda kellene besorozni, ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi bánatot és könnyet tüntet el a gyermekszobából. A „Scott-féle Emulsió“ nemcsak gyógyít mindent, aminek gyógyítására a csukamájolaj képes, hanem még többet és emellett a visszatetsző iztól és szagtól teljesen mentes, mely a gyermekeknek oly gyakran kellemetlen perczekeket és zavarokat okoz. A „Scott-féle Emulsió“ kapható a gyógyszerárakban.

Meghaltak a héten:

Varga Erzsébet 17 éves. Czellig Borbála 14 éves. Visnyóczki Anna 22 éves. Paláncsai Teréz özv. Mentus Mátyásné 66 éves. Szücs Etel 8 napos. Fekete Lajos 18 hónapos.

Felelős szerkesztő:

Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.

Lapkiadótulajdonos:

Wilheim Miksa könyvnyomdatulajdonos

Meglepi a szülőket

a SCOTT-féle Emulsió hatása minden alkalommal, ha azt angolkórban szenvedő gyermeküknek **SCOTT-féle Emulsió** adják. A

feltűnő gyorsan izmosítja a gyermeket, erősíti a csontokat és elősegíti fejlődésüket. Ez a rendkívüli hatás valóban csak ilyen kiváló szerrel érhető el. A SCOTT csakis elsőrendű alkatrészeket tartalmaz s az eredeti SCOTT-féle eljárás okozza, hogy hatásában felülmulhatatlan és nemcsak fiatal és öreg ember, hanem még a halál küszöbén hitt gyermek is könnyen emészti.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — a halászt — kérjük figyelembe venni!

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Fülöp Györgyné háza

a gőzmalom-utcában

eladó, esetleg 1 vagy 2 butorozott szoba kiadó.

Bővebb értesítés nyerhető **György Pál** szijgyártónál Bács-Topolyán.

Alig csak apró legény vagyok,
 Parasztságtól durvadok,
 Ezt pedig higgyék el nekem,
 Képp-harénak köszönhetem.

Válój csak az eredeti csomagokban **Kathreiner** névvel.

Ne használja senki keveréket, mert az igaz gyarmatkövet!

Készítik a **Kathreiner-féle** Képp-malata kávé bizonysít a legjobb pártkávénak, mely könnyen emészthető, tápláló és védelmez, mertal előmozdítja az egészséget.

Gyermekeket is csak a **Kathreiner-re** szokassuk.

Hirdetmény.

A topolyai Általános Takarékpénztár részv.-
társaság által kibocsátott részvényekből
20 darabot elad

Gerber Miklós,
szeghegyi közs. s. jegyző.

1187. szám.
1908. kig.

Pályázati hirdetmény.

Topolya községben üresedésben lévő
közs. szülésznői állásra
pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi
pénztárból havi előleges részletekben 300 K.
Minden egyes szülési eset után a magán-
felektől (hol igénybe veszik, a szegények
ingyen) 1 K 60 f.

Felhivatnak a pályázni szándékozók,
hogy oklevéllel felszerelt eddigi működésü-
ket és erkölcsi magaviseletüket igazoló elől-
járói bizonylattal felszerelt kérvényeiket
hozzám **1908. évi márczius hó 15. napjáig**
annyival inkább nyujtsák be, mivel később
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Topolya, 1908. évi február hó 8-án.

Császár,
főszolgabíró.

1589/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Csantavér községben üresedésbe jött
községi végrehajtói állásnak
betöltése céljából pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi
pénztárból havi előleges részletekben **600
korona.**

Felhivatnak a pályázni szándékozók,
hogy sajátkezüleg irt pályázati kérvényeket
erkölcsi bizonylattal hozzám **folyó évi már-
czius hó 16-áig** annyival inkább küldjék,
mivel később érkezők figyelembe nem vétetnek.

Topolya, 1908. évi február hó 21-én.

Császár,
főszolgabíró.

Bérbe- esetleg eladó

	Limbek-féle Artézi fürdő,	
	kerthelyiség	
	és italmérési jog	

gyakorlatával, esetleg

szódagyárral

is. Bővebbet a tulajdonosnál.

Prokecz Imre

gőzmalom-utezában
— levő —

h á z a

szabadkézből eladó.

1000. tlkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.

A topolyai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi
hatóság közzírre teszi, hogy Krisztháber Adolf
végrehajtónak Fodor András végrehajtást szen-
vedett elleni 3279 korona 87 fillér s járulékai
iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. tör-
vényszék a topolyai kir. járásbíróóság területén
lévő Kishegyess község határában fekvő a kis-
hegyesi A. I. alatt foglalt 237, 238, 236, 349 hrsz.
5. örsz. ház, 211, 252 és 64 és 1229 négyszögöl
kert, nádas, udvar és Szántó a Beltelekben együt-
tesen ingatlanok 1298 korona kikiáltási árban
Kishegyess községhezánál **1908. évi márczius hó
28-ik napjának délelőtt 10 órájkor** bírói árverés
alá bocsájtani és a kikiáltási áron alól is el-
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak tekintettel
a Kishegyessen divó Strohmann állításra s mert
különbben is e körülmény a végrehajtást szenvedő
érdekeit nem sérti az ingatlanok becsárának 30%-át
kézpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a
kiküldött kezéhez letenni vagy neki a bánatpénz-
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Topolya, 1908. évi február hó 18. napján.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság

Janka,
kir. aljbíró.

WILHEIM MIKSA

könyvnyomda, könyvkötészet és papirkereskedése
B-TOPOLYA.

Ajánlja jól felszerelt **könyvnyomdáját**, melyben
minden e szakmába vágó munkák **gyorsan és pontosan**
elkészítettnek.

Nagy választék a legújabb divatu eljegyzési
kártyák és esküvői meghívókban.

Mindennemü községi, ügyvédi és egyéb nyomtatványok
gyorsan és pontosan, jutányos árak mellett készülnek el.

Könyvkötői munkák olcsó árban készítettnek.

Papirkereskedésében

jutányos árban kaphatók:

iskolakönyvek, író- és rajzszerék, táskák, imakönyvek,
levélpapírok stb.

Tájképeslevelezőlapokban **dus választék.**

A nagyérdemü közönség szives figyelmét felhivom
dus választéku

|| **kölcsönkönyvtáramra** ||

hol az ismertebb bel- és külföldi írók művei **1 korona**
havi előfizetési árért olvashatók.